1. tétel

Dinamika (Témakor: Mozgas és egyensuly)

Kisérlet:

Az egyik kiskocsit meglokve litkdztesse azt az all6 helyzetli masiknak! Ismételje

meg a kisérletet a két kocsi szerepét felcserélve! Ezutan helyezze a nehezéket az egyik
kiskocsira és azt litkoztesse a masik allo kocsinak, majd a nehezék nélkiili kocsit 16kje a
nehezékkel terhelt 4116 kocsinak! Mit tapasztal? Ertelmezze a tapasztaltakat! Milyen
tipusu az iitk6zés és milyen torvények érvényesiilnek ennél az {itk6zésnél?

Eszkozok:

e két egyforma konnyen mozgo kiskocsi rugds litkozokkel
e nehezék
e sinpalya



2. tétel

Egyenes vonali mozgasok (Témakor: Mozgas és egyenstly)

Kisérlet:

Két meghatarozott szogbe (P1. 20° és 30°) beallitva a csovet vizsgalja meg a benne 1évo
buborék mozgasat! Méréssel €s szdmolassal mutassa ki, hogy a mozgas egyenletes,
allapitsa meg a mozgas sebességét és készitse el a mozgas Ut - 1d6 grafikonjat!

Eszkozok:

e Mikola-féle cs6
e stopperora
e négyzetracsos papir



3. tétel

Munka, energia, teljesitmény (Témakor: Energia, munka, ho)

Kisérlet:

Mérje meg rugds erémérdvel a testek sulyat! Szamitsa ki a testek helyzeti energidjat 20
cm, 30 cm, majd 40 cm magasra torténd emelés utan! Ejtse le a legkonnyebb testet a
harom magassagbol az eldzetesen elsimitott felszinli homokba! Figyelje meg a test
homokban hagyott nyomat és értelmezze a tapasztaltakat! Az egyik ejtési magassag
esetén szamolja ki a leérkezés sebességét!

Eszkozok:

e rugds eromérd
e kiilonbozo sulyu testek
e szaraz homokkal toltott tal



4, tétel

Merev test egyensulya (Témakor: Mozgas és egyensily)

Kisérlet:

Egy egyensulyban 1év0 karos mérleg egyik oldalara akassza fel az ismert sulyu testet, és
jegyezze fel a tdvolsagot a rogzitési pont €s a kar forgastengelye kozott! Rogzitse az
erdmérdt a mérleg masik karjan, a forgastengelytél ugyanekkora tavolsagra!
Egyensulyozza ki a mérleget fiiggdleges irdnyu erdvel, és a mért erdértéket jegyezze le!
Viéltoztassa meg az erdmérd rogzitési helyét és még tovabbi két esetben végezze el a
mérést! A mért erdértéket és a forgastengelytdl vald tavolsagot ismét jegyezze fel!
Készitsen értelmezd rajzot, amely az elvégzett mérés esetében a mért eréértékek aranyait
¢s iranyait magyarazza!

Eszkozok:

e karos mérleg
e r1ugds erdomérd
e suly



5. tétel

Harmonikus rezgémozgas (Témakor: Mozgas és egyenstly)

Kisérlet:

Rogzitse az egyik sulyt az allvanyrol lelogo rugora, majd fiiggdleges irdnyban kissé
kitéritve dvatosan hozza rezgésbe! Ugyeljen arra, hogy a test a mozgas soran ne iitkdzzon
az asztalhoz, illetve hogy a rugd ne lazuljon el teljesen! A rezgdmozgast végzo test egyik
sz¢ls6 helyzetét alapul véve hatarozza meg a mozgas tiz teljes periodusanak idejét, és
ennek segitségével hatarozza meg a periddusidot! A mérés eredményét jegyezze le, majd
ismételje meg a kisérletet a tobbi sullyal is! A mérési eredményeket, valamint a
kiszamitott periddusidoket rogzitse tablazatban, majd dbrazolja a milliméterpapiron egy
periodusidd négyzet-tomeg grafikonon! Tegyen megallapitast a rezgésido
tomegfiiggésére!

Eszkozok:

e allvanyra rogzitett rugo
e harom ismert tomeg

e stopperora

e milliméterpapir



6. tétel

Folyadékok és gazok mechanikaja (Témakor: Viz, levegé, kérnyezet)

Kisérlet:

Meérje meg az lires henger és az aljara akasztott tomor henger sulyat a levegén rugds
erémérdvel! Ismételje meg a mérést ugy, hogy a tomdr henger teljes egészében vizbe 16g!
Ezek utan t6ltson vizet az lires hengerbe ugy, hogy az csordultig megteljen, s ismételje
meg a mérést igy is! Irja fel mindharom esetben a rugds erdméré altal mért értékeket!
Magyarazza a tapasztaltakat! Hatarozza meg a tomor henger stirliségét!

Eszkozok:

o Arkhimédészi hengerpar (egy rugos erdmérdre akaszthat6 tlires henger, valamint egy
abba szorosan illeszkedd, az iires henger aljara akaszthat6 tomor henger)

e Allvany

e r1ugds erdmérd

e f6zOpohar



7. tétel

Hotagulas (Témakor: Energia, munka, ho)

Kisérlet:

a) Mutassa be a Gravesande-karika nevi kisérleti eszkdzzel, hogy a testek melegités
hatasara kitdgulnak, hiitésre 6sszehuzoédnak! Magyarazza a lyukak tagulésat!

b) Fogja ujjai k6zé a hdméro folyadéktartalyat, esetleg enyhén dorzsolje. Mit tapasztal?
Magyarazza meg a hdmérd mikodését!

Eszkozok:

e Gravesande-karika

e borszeszégd

e gyufa

e alkoholos bothoméro



8. tétel

A gazok (Témakor: Energia, munka, ho)

Kisérlet:

A fecskend6 dugattyujat hiizza ki a legutolso térfogatjelzésig, majd szoritsa ujjat a
fecskendd csorére olyan erdsen, hogy 1égmentesen elzarja azt! Nyomja erdsen befelé a
dugattyut anélkiil, hogy a fecskendd csérén kiengedné a levegdt! Mit tapasztal? Mekkora
térfogatira tudta 6sszepréselni a levegdt?

A dugattyun a nyomast fenntartva hirtelen engedje el a fecskend6 csérét! Halk hangot
hallhat a fecskendébdl. Mi lehet a hanghatas oka?

Huzza ki ismét a dugattyut a felsd allasba, fogja be ismét a fecskendd csorét, és nyomja
be erésen a dugattyit! A fecskendd csorét tovabbra is befogva engedje el a dugattyat! Mi
torténik?

Eszkozok:

et nélkiili orvosi fecskendo



9. tétel

Halmazallapot-valtozasok (Témakor: Energia, munka, ho)

Kisérlet:

a) Szorjon kevés jodkristalyt a kémcso aljara, a kémcesoé felsé végét pedig dugaszolja el
lazan a hideg, vizes papir zsebkenddvel! A kémcesovet fogja at a kémcsdcsipesszel, és
ferdén tartva melegitse dvatosan az aljat a borszeszlangban! Figyelje meg a
kémcsbében zajlo folyamatot!

b) A miianyag orvosi fecskend6be szivjon kb. negyed-6tod részig meleg vizet, majd a
fecskend6 csorét folfelé tartva a viz feletti leveg6t a dugattyuval dvatosan nyomja Ki!
Ujjaval 1égmentesen fogja be a fecskendd csérének nyilasat! Huzza hirtelen
mozdulattal kifelé a dugattyut! Figyelje meg, hogy mi torténik ekdzben a
fecskendSben 16v6 vizzel! Mit tapasztal? Ertelmezze a jelenséget!

Eszkozok:

e borszeszégd

e kémcso fogoval
e vizes zsebkendd
e jod kristaly

e orvosi fecskendd

e viz



10. tétel

Elektrosztatika (Témakor: Elektromossag)

Kisérlet:

a) Dorzsolje meg az ebonitrudat a sz6rmével és kozelitse az egyik elektroszkdphoz ugy,
hogy ne érjen hozza az elektroszkop fegyverzetéhez! Mit tapasztal? Mi torténik akkor, ha
a toltott rudat eltavolitja az elektroszkoptol? Ismételje meg a kisérletet papirral dorzsolt
iivegraddal! Mit tapasztal?

b) Ismételje meg a kisérletet tigy, hogy a megdorzsolt ebonitrudat érintse hozza az egyik
elektroszkophoz! Mi torténik az elektroszkop lemezkéivel? Dorzsolje meg az iivegrudat a
borrel (vagy ujsagpapirral), és érintse hozza a masik elektroszkophoz! Mi torténik az
elektroszkop lemezkéivel? Erintse 6ssze vagy kosse dssze vezetével a két elektroszkopot!
Mi torténik?

Eszkozok:

e ebonitrud

e iivegrad
e szorme
e bor

o két elektroszkdp
o fémpalca



11. tétel

Az egyenaram (Témakor: Elektromossag)

Kisérlet:

Készitsen kapcsolasi rajzot két olyan aramkorrdl, amelyben a két izz6 sorosan, illetve
parhuzamosan van kapcsolva! A rendelkezésre all6 eszkdzokkel allitsa 6ssze mindkét
aramkort! Mérje meg a fogyasztokra eso fesziiltségeket és a fogyasztokon atfolyd dram
erdsségét mindkét kapesolas esetén! Figyelje meg az izzok fényerejét mindkét esetben!

Eszkozok:

e Jaramforras

o két egyforma zsebizzo

o fesziiltségmérd miiszer

e aramerdsség-mérd miiszer
e vezetékek



12. tétel
Az elektromagneses indukcio (Témakor: Elektromossag)
Kisérlet:

Csatlakoztassa a tekercs két kivezetését a fesziiltségméréhoz! Dugjon be egy magnest a
tekercs hossztengelye mentén a tekercsbe! Hagyja mozdulatlanul a magnest a tekercsben,
majd hiizza ki a magnest koriilbeliil ugyanakkora sebességgel, mint amekkoraval
bedugta! Figyelje kozben a fesziiltségmérd miiszer kitérését! Ismételje meg a kisérletet
forditott polaritdsu méagnessel is! Ismételje meg a kisérletet igy, hogy gyorsabban (vagy
lassabban) mozgatja a magnest! Ezutan fogja 0ssze a két magnest és a kettdt egyiitt
mozgatva ismételje meg a kisérleteket! Roviden foglalja Gssze tapasztalatait!

Eszkozok:

e kozépallasu fesziiltségmérd
e tekercs

e 2 db radméagnes

o vezetékek



13. tétel

Az elektromagneses hullamok (Témakor: Hullamok, kommunikacio, fény)

Kisérlet:

A lencse ¢€s a rés segitségével irdnyitson a ldmpabol keskeny fénynyaldbot a prizmara és
figyelje meg a kilép6 fénysugarat! Magyarazza meg a tapasztaltakat!

Eszkozok:
e optikai pad
e lampa
o 1¢és
e lencse
e prizma
e aramforras
e |ovasok

e papirlap



14. tétel

Geometriai optika (Témakor: Hullamok, kommunikacio, fény)

Kisérlet:

Helyezze a gyertyat az optikai pad tartdjara, és gyajtsa meg! Helyezze el az optikai padon
a papirerny6t, az ernyd €s a gyertya kozé pedig a lencsét! Mozgassa addig a lencsét €s az
erny6t, amig a langnak éles képe jelenik meg az ernydn! Mérje le ekkor a kép- és
targytavolsagot, és a leképezési torvény segitségével hatarozza meg a lencse
fokusztavolsagat!

A mérés eredményét felhasznalva hatarozza meg a kiadott iveglencse dioptriaértékét!

Eszkozok:

e gylijtd lencse tartoban
o képfelfogd ernyd
e gyertya

e mérdszalag



15. tétel

A fényelektromos jelenség (Témakor: Hullamok, kommunikacio, fény)

Kisérlet:
Ertelmezze az alabbi hang nélkiili filmen latottakat!

https://www.youtube.com/watch?v=3xvinPtQmh0
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Eszkozok:

e laptop



16. tétel

Az atom szerkezete (Témakor: Atomfizika, magfizika)

Kisérlet:

Az égetdkandlra vagy a drot ellapitott végére tegyen a sobol néhany kristalyt és tartsa
langba! Ismételje meg a kisérletet mas so kristalyaival! Mit tapasztal? Magyardzza meg a
tapasztaltakat!

Eszkozok:

e Bunsenégd,

e gyufa,

e kiilonb6zo6 fémek soi,
o ¢égetdkanal vagy drot



17. tétel

A radioaktivitas (Témakor: Atomfizika,magfizika)

Feladat:

Elemezze és értelmezze a mellékelt 4bran feltiintetett bomlasi sort!
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Mit jeldlnek a szamok a grafikon vizszintes, illetve fliggdleges tengelyén? Mi a kiinduld
elem és mi a végso (stabil) bomlastermék? Milyen bomlasnak felelnek meg a kiilonb6z6
iranyu nyilak, hogyan valtoznak a jellemz6 adatok ezen bomlasok soran?



18. tétel

Az atommag energiaja (Témakor: Atomfizika, magfizika)

Kisérlet:

A kapott rajz alapjan vazlatosan ismertesse az atomreaktor mitkdését!

szabalyoz6- = hasadbanyag
rudak :

[ moderator

hoelvezetés —  sugarvédelmi fal
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19. tétel

Gravitacios kolesonhatas (Témakor: A Vilagegyetem megismerése)

Kisérlet:

A fondalingat rogzitse az allvadnyra, majd mérje meg a zsindr hosszat és jegyezze le! Kis
kitéritéssel hozza az ingat lengésbe! Ugyeljen arra, hogy az inga maximalis kitérése 20
foknal ne legyen nagyobb! Tiz lengés idejét stopperrel lemérve hatarozza meg az inga
periddusidejét! Mérését ismételje meg még legalabb négyszer! A mérést végezze el gy
is, hogy az inga hosszat megvaltoztatja — az 0j hosszal torténd mérést is legalabb 6tszor
végezze el! Az ingahossz ismeretében a lengésidd mért értékébdl szamitsa ki a nehézségi
gyorsulas értékét!

Eszkozok:

e fondalinga
e stopperora,
e mérdszalag



20. tétel

Csillagaszat (Témakor: A Vilagegyetem megismerése)

Feladat:

Merkur Vénusz
1. Kozepes naptavolsag 57,9 milli6 km 108,2 millié km
2. Tomeg 0,055 foldtomeg | 0,815 foldtomeg
3. Egyenlit6i atméro 4 878 km 12 102 km
4. Stirtiség 5,427 g/em? 5,204 g/cm?
5. Felszini gravitacios gyorsulds | 3,701 m/s? 8,87 m/s?
6. Szokési sebesség 4,25 km/s 10,36 km/s
7. Legmagasabb hdmérséklet 430 °C 470 °C
8. Legalacsonyabb hémérséklet | —170 °C 420 °C
9. Légkori nyomas a felszinen ~0 Pa ~9 000 000 Pa

Tanulméanyozza a Merkurra és a Vénuszra vonatkozo adatokat! Mit jelentenek a
tablazatban megadott fogalmak? Hasonlitsa 0ssze az adatokat a két bolygo esetében, és
értelmezze az eltérések okat a tablazatban talalhato adatok felhasznalaséaval!



